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Raport de cercetare arheologică de la Jurilovca, com. Jurilovca, jud. Tulcea Punct:
Orgame/Argamum, Analiza ceramicii descoperite în sectorul Poarta Mică

Raport

       Ceramica descoperită în sectorul Poarta Mică de la cetatea Argamum, pe parcursul a patru campanii
arheologice, se compune din ceramică grecească, ce aparține perioadei clasice și elenistice și ceramică
romană și romană târzie ce poate fi împărțită la rândul ei în: ceramică pentru depozitare (dolia), ceramică
folosită pentru transport (amfore), ceramică de masă (farfurii și boluri), ceramică de băut (ulcioare, căni,
pahare etc) și ceramică de bucătărie (oale, castroane etc.). În cele ce urmează vom prezenta într-o manieră
sintetică materialul ceramic, în funcție de epoca în care acesta a fost utilizat. Ceramica din perioada greacă
este prezentă prin următoarele categorii de vase: amfore și ceramică de masă și băut. Amforele grecești
descoperite în sectorul Poarta Mică au fost aflate în poziție secundară, împreună cu recipiente de epocă
romano-bizantină în nivele de distrugere ori de amenajare pentru ridicarea unei viitoare construcții. Astfel
că, amforele găsite în acest sector provin din zona egeană și sud pontică folosite pentru transportul vinului și
a uleiului de măsline. Din zona egeană au fost identificate următoarele centre de producție a amforelor:
Chios, Thasos și Mende. Ambalajele produse în ultimul centru menționat sunt cele mai numeroase în cadrul
descoperirilor. Din zona sud pontică prezente pe piața de la Argamum sunt amforele confecționate la Sinope
și la Heracleea. Din categoria ceramicii de masă au fost identificate câteva farfurii, fish plate, ceramică cu
firnis negru decorată cu figuri roșii și câteva fragmente de kantharos gri sau cu firnis negru. Ceramica de
perioadă romană este prezentă într-o proporție scăzută, câteva fragmente de oală ce pot fi datate în perioada
secolului al treilea, aflate în contexte arheologice secundare. Cele mai numeroase descoperiri ceramice
aparțin epocii romano-bizantine, în special veacurilor V-VII p.Chr. Ceramica de masă a fost descoperită într-
o proporție ridicată în speciale vesela produsă în zona orientală a Imperiului și, într-un procent scăzut, vesela
produsă în nordul Africii. Din zona phoceană amintim forma Hayes 3 cu variantele B, C, D și E datate în
intervalul cronologic aferent secolelor V-VI p.Chr. Un alt tip de farfurie descoperit în acest sector este
forma Hayes 10 cu variante A, B și C. Din nordul Africii avem descoperite la Argamum, Sector Poarta Mică
formele Hayes 99 și variantele sale (A-C), forma Hayes 103, 105 și 109(?). Ceramică de băut este prezentă
într-o proporție scăzută prin câteva ulcioare și căni datate în veacul al VI-lea p.Chr. Vesela de bucătărie se
situează pe locul doi, în cadrul descoperirilor. Aceasta este confecționată la roată și la mână - câteva
exemplare ce pot fi datate în secolul VII p.Chr. În lotul avut la dispoziție au fost identificate oale, castroane
și capace, care pot fi împărțite în mai multe tipuri pe parcursul a trei secole. Cele mai numeroase sunt oalele
specifice veacului al cincilea cu buza îngroşată, uşor inclinată spre exterior, prezentând o şănţuire pronunţată
pentru fixarea capacului pe centru. Corpul este globular, cu caneluri, gâtul lipseşte, toarta canelată sau ovală
porneşte de la nivelul buzei. În cadrul descoperirilor cele mai numeroase (deocamdată 503 de fragmente
tipic) sunt vasele utilizate pentru transportul produselor din pește, ulei de măsline și vin. Acestea provin din
zona de nord, sud, est și vest a Mării Negre din centrele de la Sinope, Heracleea și Colchis, tipurile Shelov B
(1 ex.), Zeest 100 (2 ex.), Fish table Amphorae (1 ex.) și două amfore de Colchis, datate din perioada
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secolelor II-VI p.Chr. Din zona vest pontică avem descoperite amforele Kuzmanov 15 (51), Kuzmanov 16
(27 ex.) și Opaiț B5 (14 ex.). Din zona orientală ne provin cele mai numeroase amfore LRA 1 (139 ex), LRA
4 (11 ex.), LRA 5 (2 ex.), LRA3 (4 ex) și tipul Antonova 8 (3 ex.). Amforele din zona egeană identificate în
sectorul Poarta Mică sunt: LRA2 (52 ex.), LRA14 (4 ex.) și Agora M273. Amforele provenite din nordul
Africii sunt Spatheia (1 ex.), Keay VIII A (1 ex.). Analiza succintă a ceramicii descoperite în sectorul Poarta
Mică de la Argamum ne arată că situl continuă și în epoca romană și romano-bizantină aceleași relații
comerciale ca în epoca precedentă. Cele mai multe descoperiri de datează în perioada veacurilor V-VI
p.Chr. datorită faptului că acestea au fost, deocamdată, singurele nivele arheologice cercetate. Celelalte
fragmente ceramice descoperite, încadrate în epoca greacă și romane, datarea s-a realizat prin analogie cu
alte vase descoperite în contexte clare deoarece toate fragmentele aferente acestor epoci au fost aflate în
contexte romane târzii. Pentru secolul secolul VII p.Chr. avem câteva descoperiri ceramice, atât amfore, cât
și ceramică de bucătărie și masă.
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